

# 迁安:协同发展激发高质量发展新动能

本报讯(高立超、苏虹)2024年是京津冀协同发展十周年。十年来,迁安市抢抓京津冀协同发展战略机遇,牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,在对接京津、服务京津,积极承接京津产业项目转移中,不断增添发展新动能,奋力谱写高质量发展新篇章。

以京津冀协同发展发展为引擎,推动经济高质量发展。十年来,迁安市数据科技和工业信息化局在建机制、夯基础、搭平台、育集群、强链补链延链等方面不断创新思路、主动作为,持续加强协同联动,加速推进北京优质企业和项目在迁安落户,构建京津冀协同发展新亮点。截至目前,已经有安卓、艾驰、德佳医疗器械、三元食品、鲁尔精酿、中科康源、科博兰谷、丰尊百奥、凯诺特、首钢智新、京津冀钢铁联盟、航组特钢、威盛固废等多家京津企业落地生根,助推经济社会高质量发展。2023年全市实现工业增加值同比增长7.5%,精品钢铁业增加值同比增长7.9%,装备制造增加值同比增长33.7%,现代化工业增加值同比增长6.3%,高新技术产业增加值同比增长10.5%。创新成果显著,新认定高

新技术企业31家,总数达到103家,唐山市级以上各科技企业孵化器(众创空间)新入孵企业(项目)34家,累计在孵企业达122家,新增有效发明专利99件,总数达到369件,万人发明专利拥有量达到4.76件/万人。

积极承接京津产业转移,提升经济规模与能级。2016年,国家工信部、京津冀三省市政府联合发布《京津冀产业转移指南》公告,迁安被确定为9个生物制药特色产业基地之一。迁安市数据科技和工业信息化局借力产业转移机遇,依托北京医药行业协会等,积极承接引入生物医药与健康企业。2016年,安卓(北京)卫生材料有限公司由北京康必盛科技发展有限公司投资建设,是京津冀协同发展以来落户迁安的第一家集研发、生产、销售为一体的北京医药外迁企业;北京德佳科技发展有限公司由北京康必盛科技发展有限公司投资建设,是京津冀协同发展以来落户迁安的第一家集研发、生产、销售为一体的北京医药外迁企业;北京德佳科技发展有限公司由北京康必盛科技发展有限公司投资建设,是京津冀协同发展以来落户迁安的第一家集研发、生产、销售为一体的北京医药外迁企业;北京德佳科技发展有限公司由北京康必盛科技发展有限公司投资建设,是京津冀协同发展以来落户迁安的第一家集研发、生产、销售为一体的北京医药外迁企业。

## 曹妃甸边检站 服务驻地发展新质生产力 助力港区能级提升

本报讯(记者徐洁 通讯员武岳)“船舶手续已经办妥,靠港后就能作业了!”5月22日,装载298156吨铁矿石的马绍尔群岛籍“宗师”轮,在曹妃甸边检站移民管理警察的监护下缓缓靠泊唐山港曹妃甸港区矿石二期码头3号泊位。此时,曹妃甸边检站已办妥相关手续,助力该船舶靠港后顺利开展作业。

如何服务驻地发展新质生产力,助力港区能级提升,是曹妃甸边检站一直思考的问题。今年以来,曹妃甸边检站秉承执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,持续优化边检政务服务和边检勤务监管,积极推行“一站式”通关服务,助力曹妃甸港区货物吞吐量实现稳步增

长。今年一季度,曹妃甸港区完成货物吞吐量12930万吨,同比增长1.74%,实现首季“开门红”。

2019年8月31日,中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区正式挂牌成立。为保障口岸通关效率,曹妃甸边检站抢抓机遇主动优化服务模式,向自贸区研提的“边检‘三优化’服务新模式”案例入选河北自贸试验区第五批制度创新案例并正在推广,持续助力自贸区优化营商环境。

为助力辖区企业发展新质生产力,曹妃甸边检站主动担当、精准施策,依托边检数据对口岸形势进行充分研判,为驻地党委、政府决策提供有价值的参考意见。深化“两区两队”建设,针对港口发展规划和码头吞吐能级科学部署警力,最大化将战斗力前置,全力维护口岸出入境通关秩序。科学判断发展形势、主动适应发展需求,在曹妃甸综合保税区分区设立第三警务区,着力打造集前台报检、口岸巡查、执法办案、后台核查等功能为一体的综合执勤队。针对业务办理集中、等待时间长问题,推出高峰预警支援机制,动态研判警务区船舶手续办理情况,通过各警务区之间支援协作,实现手续办理效率提升。针对船期紧张、船舶不能及时离港而影响企业生产作业等特殊问题,选择优先办理出入境手续,对停泊不超过24小时船舶一次性办妥出

## 产业跨越式发展 玉田推动传统厨具



近年来,玉田县依托产业基础,以市场为导向,推动传统厨具产业跨越式发展。该县以工业设计、科技创新、智能制造为驱动,引导厨具生产企业加大研发设计力度,加快制造工艺改造升级,不断提升厨具的工艺标准和产品质量。截至目前,厨具产业年产值达10亿元。

图为在玉田县一家厨具生产企业,网络主播在直播带货,销售厨具产品。

本报记者 梁赞英 通讯员 姚文海 摄

## 迁西:殡葬改革保障逝有所安

本报讯(记者李雪松 通讯员赵志鹏、尹云姑、任雅芳)近年来,迁西县坚持政策惠民、措施利民,聚焦打造惠民殡葬、绿色殡葬、文明殡葬,推出一系列举措,让群众在殡葬事务上真正感受到关怀和温暖。

提高惠民殡葬标准。践行殡葬为民的工作导向,减轻群众负担,将惠民殡葬免费项目由原来的5项拓展到16项,实现了遗体接运、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务全过程免费,且每年减免费用全部列入财政预算,由县财政直接补贴。

加强殡葬设施建设。投资236万元,在原有经营性墓地基础上,建设了一座占地30.15亩,以树葬、花坛葬、草坪葬等生态安葬模式为主的智慧生命纪念馆。纪念馆的景观内嵌入了带有二维码的古青铜片,通过扫描二维码,随时了解逝者生平,同时可以进行“云祭扫”,实现了传统祭奠与智慧祭扫的有机融合。

深化移风易俗宣传。深入宣传殡葬

改革政策,大力倡导文明低碳祭扫方式,组织开展“鲜花换纸钱”活动,让新时代殡葬文化理念渐入人心。同时,宣传推广节地生态安葬、绿色海葬,对享受惠民殡葬政策范围内的人员,减免1500元的基本海葬费用。

规范殡葬服务秩序。积极整顿非法接运遗体问题,以政府购买服务形式从社会上购置了殡仪专用车,组建殡仪专用车队,统一开展遗体接运服务。制定殡仪专用车管理制度,自主开发“殡仪专用车管理平台”,实现“统一管理、统一标识、统一调度、统一结算”,打击违法违规接运遗体的行为,净化了殡葬市场秩序。

下一步,该县将紧紧围绕殡葬文化建设、殡葬服务设施提升、殡葬服务体系完善等工作,持之以恒推进殡葬改革,加大改革力度,深化改革举措,不断提高殡葬服务水平,优化殡葬服务供给,推动殡葬事业更好地服务保障和改善民生。

## 开展党纪学习教育重在实效贵在常态化

孙凤芹

党纪是管党治党的“戒尺”,是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设,推动全面从严治党纵深发展的重要举措,重点要有实实在在的效果,贵在坚持经常,并且实现党纪学习教育常态化。

抓牢抓实学习重点,使党纪内化于心、外化于行。党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则,是维护党的团结统一、完成党的任务的保证。开展党纪学习教育,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,想,抓牢抓实学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫,教育引导党员干部准确把握其主旨要义和规定要求,用党规党纪校正思想和行动,切实把学习教育成果转化为实实在在的实际行动,要学有所思、学有所悟、学有所行,切实推动党纪学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

深入开展警示教育,让思想警钟长鸣。案例是最好的教科书,也是最好的清醒剂。通过采取以案说纪方式,深入开展警示教育,提高党员干部遵规守纪的自觉性。坚持正面引导和反面警示相结合,加大案件通报曝光力度,开展同级同类警示教育,建立健全以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责机制,使各级党员干部清醒看到腐败行为成本之高、危害之深、代价之大,使心怀侥幸者丢掉幻想、旁观者心存戒惧。

抓党性党风教育,推进党纪教育常态化、长效化。加强对党员干部的教育管理,要把党性党风党纪一起抓,推进纪律教育制度化、常态化和长效化。加强党性教育,要不断提高党员干部的党性意识,提高他们的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,使其始终与党中央保持高度的一致。党的作风建设事关党的存亡。要提高领导干部的廉洁意识,要持之以恒地抓好党风廉政建设。纪律建设是全面从严治党的治本之策,必须摆在更加突出位置,经常抓、反复抓,将严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

(丰润区委组织部供稿)

## 先锋视点

## 唐山市第十六届人民代表大会常务委员会公告 (第三十三号)

河北省人大常委会确定唐山市第十六届人民代表大会代表名额为540名,2024年5月7日唐山市第十六届人大常委会第二十六次会议代表资格审查时,实有唐山市人民代表大会代表524名。

5月22日,开平区第十七届人大常委会第二十六次会议决定,罢免杨洁的唐山市第十六届人民代表大会代表职务。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》相关规定,郭彦洪的代表资格终止。

截至目前,唐山市第十六届人民代表大会实有代表522名。

唐山市人民代表大会常务委员会 2024年5月22日

## 首届河北省幼儿园园长论坛在唐举行

本报讯(记者赵瑞)5月20日,由省教育宣传中心主办,市教育局协办,丰南区教育局承办的首届河北省幼儿园园长论坛在丰南区举行。

本次论坛秉持“交流、融合、共享、发展”的宗旨,以“新理念赋能学前教育高质量发展”为主题,邀请教育行政部门领导、学前教育专家、幼儿园园长,聚焦学前教育课程建设和科学幼小衔接工作,就幼儿园课程的逻辑起点、社会要求与个人需求、知识的价值与人的发展、幼儿园课程中教与学的关系、科学幼小衔接等方面展开深入探讨。

来自全省各地的400多名幼儿园园长参加了此次论坛,近万名学前教育工作者在线观看了论坛直播。

## 助百企 促创新 提质量 一站式集成服务行走进丰南

本报讯(记者志远)日前,市市场监督管理局质量发展、标准创新、认可与检验检测、知识产权运用服务等处室负责同志组成帮扶组,走进丰南区开展“助企引智”和“助百企、促创新、提质量一站式集成服务行”活动。

帮扶组首先深入君业科技股份有限公司,实地了解企业发展历程、产品体系、检验检测实验室建设和下一步发展规划等,提供质量提升诊断服务。

随后,帮扶组与14家重点企业负责人进行面对面交流,全面征求企业在质量提升、技术攻关、人才引进、增强核心竞争力等方面的需求建议,其中现场解答10项,剩余17项将通过组织培训、专家入企、助企引智等措施,进行后续跟进,务求取得实效。帮扶组还与向企业发放了《助企惠企政策清单》和《致企业负责人的一封信》,重点宣讲了“助企引智”典型案例、工作进展及奖励支持政策等。

市市场监管局负责人介绍,“助企引智”和“助百企、促创新、提质量一站式集成服务行”活动是市市场监管局推动实现“质量强企强链强县”创新应用场景的重要举措,旨在聚焦企业发展中存在的难点、痛点,“一企一策”实施精准帮扶,助力企业突破瓶颈,进一步提升质量效益和产品竞争力。

## 汉沽在津举行健康家居招商推介会

本报讯(记者刘天明 通讯员冯爱国)5月17日,“唐山汉沽——中国健康家居之都”招商推介暨IP发布会在国家会展中心(天津)成功举办,吸引了众多企业及经销商等行业人士的广泛关注。

发布会介绍了汉沽管理区的产业优势、投资环境以及未来发展规划,展示了该区家具产业的独特魅力和巨大潜力,并首次正式发布了“唐山汉沽健康家居”数字化平台,面向全行业开放APP下载渠道,进一步推进数字化共享工厂建设。该平台整合了政策宣导、项目招商、品牌宣传、学习赋能、线上直播等多重功能,成为唐山汉沽健康家居对外统一的窗口,为企业嫁接合作资源、开拓市场提供有效助力。

近年来,汉沽管理区突出抓好项目支撑,强化产业集群集聚,推动产业链延伸发展,以节能、环保、低碳为导向,依托现代化智能绿色家居产业园区,推进家居产业由规模扩张向创新驱动转变,由产业链低端向中高端转变。目前,该区绿色家居产业集群已聚集家具企业70余家,其中规模以上家具企业21家、C级研发机构15家、A级研发机构1家、省级“专精特新”中小企业12家、高新技术企业8家。

汉沽管理区以产业IP为抓手,积极搭建健康家居平台、建设健康家居标准、树立健康家居标杆,立足环渤海经济带,面向京津冀广阔市场,全力打造服务全国乃至全球的健康家居产业生态圈,邀请更多优秀企业加入,携手共创健康家居的大市场、大未来。

此次“唐山汉沽健康家居之都”IP第一批授权单位有24家,通过企业间生产要素的优化配置、大规模协同制造及“数字+实体”共享工厂模式,实现首批3大品类,12道工序上线数字化共享工厂,涵盖木材加工、家具生产、涂装喷漆、智能床垫等多个类别,预计年产值可达8亿元。

## 开平 美好生活 民法典相伴



今年5月是我国第四个民法典宣传月。5月22日,开平区多家单位联合开展“美好生活·民法典相伴”集中宣传活动。现场通过设立咨询台、悬挂条幅、摆放展板、向过往群众发放宣传品等方式,广泛宣传邻里纠纷、损害赔偿、经济纠纷、婚姻家庭等与百姓生活息息相关的法律常识,教育引导广大群众自觉遵法守法,学会运用法律武器维护自身合法权益。据悉,该区还将持续开展民法典进机关、进农村、进社区、进学校、进家庭、进企业、进市场等系列活动的现场。图为活动现场。 马靖轶、江宏 摄